



# 精准发力促进教育事业均衡发展

## 市委教育工作领导小组2023年第一次全体会议召开

本报讯(全媒体记者 邵杰)6月14日,市委教育工作领导小组2023年第一次全体会议召开。市委副书记、政法委书记王有利主持会议并讲话。会议传达了习近平总书记在全国教育大会上的讲话精神和市委教育工作领导小组2023年第一次全体会议上的讲话,听取了2022年教育工作和中等职业学校办学条件达标工程情况,并对下一阶段重点工作作出安排部署。

王有利强调,要坚持政治引领,全面加强党的领导。切实把党中央和省、市委决策部署转化为教育系统的生动实践。要坚持多措并举,推动教育事业提质增效。在学前教育、义务教育、普通高中、职业教育和特殊教育上精准发力,促进教育事业均衡发展。要坚持五育

并举,促进学生全面发展。在提升学生综合素质上下功夫,着力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。要坚持底线思维,切实筑牢校园安全防线。进一步增强安全意识,高度关注学生心理健康问题,扎实推进平安校园建设,切实加强国家安全教育。要坚持改革创新,不断巩固拓展教育成

果。统筹推进育人方式、办学模式、管理体制、保障机制改革,坚决破除一切制约教育高质量发展的思想观念和体制机制弊端,把促进教育公平融入到深化教育领域综合改革的各环节。市委常委、宣传部长赵进军,市委常委、组织部部长郑一明,副市长王昊出席会议。

# 常态整治 精细管理 全力打造干净整洁优美城市环境

## 王善斌率队深入铁西区早检

本报讯(全媒体记者 张宪双)6月14日,副市长王善斌率队深入铁西区,对城区环境卫生、市容市貌、小区基础设施等方面存在的问题及垃圾分类好的经验做法进行早检。

王善斌指出,环境治理提升对于改善人居环境、提高生活质量、塑造美丽城市形象具有重大意义,各级各

部门要提高思想认识,强化责任担当,紧紧围绕巩固国家卫生城市创建成果,坚持常态整治与精细管理相结合,提升城市精细化管理水平和治理能力,全力打造干净、整洁、优美城市环境。

王善斌强调,开展垃圾分类是推进生态文明建设的一项重要工程。要加强统一领导,细化工作举措,从群众

# 丹青流彩为“文化铸市”助力

## 我市举办庆祝中国共产党成立102周年离退休干部书画作品展

本报讯(全媒体记者 罗雪梅)6月14日上午,由市委老干部局主办,市老干部书画研究会、市博物馆、四平市老年大学书画研究会承办的,以“丹青流彩,墨韵华章”为主题的庆祝中国共产党成立102周年离退休干部书画作品展在市

博物馆拉开帷幕。市政协副主席赵青山参加活动。此次书画展活动,围绕庆祝中国共产党成立102周年,歌颂党的丰功伟绩,贯彻落实党的二十大精神“推进文化自信自强,铸就社会主义文化新辉煌”和习

近平总书记在文化传承发展座谈会上的重要讲话,“要坚定文化自信、担当使命、奋发有为,共同努力创造属于我们这个时代的新文化,建设中华民族现代文明”为主要内容和活动导向。全市离退休书画家、书画爱好者和市老年大学书画班

的师生们积极参加,踊跃投稿,把一幅幅抒发爱国爱党情怀、赞美家乡的精美作品展示出来,为促进我市文化艺术繁荣发展助力,为“文化铸市”增光添彩。

# 河长湖长履职规范(试行)

## 第一章 总则

第一条 为深入贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅《关于全面推行河长制的意见》《关于在湖泊实施湖长制的指导意见》(以下简称《意见》《指导意见》)精神,进一步细化各级河长湖长职责责任,规范各级河长湖长履职行为,发挥各级河长湖长履职作用,推动河湖长制落地生根见实效,制定本规范。

第二条 本规范适用于省、市、县级总河长及省、市、县、乡级河长湖长,各地因地制宜设立的村级河长湖长参照执行。

第三条 本规范严格遵循《意见》《指导意见》的规定,分类细化各级河长湖长的具体职责和任务;结合各地近年来推行河湖长制的实践经验,有针对性规定各级河长湖长的履职重点和履职方式。

第四条 各级河长湖长要严格按照《意见》明确的基本原则履职尽责,结合本地实际,创新工作方式,突出工作重点,抓住主要矛盾,用好监督考核“指挥棒”,提升履职成效。

## 第二章 主要职责

第六条 总河长负责组织领导本行政区域内河湖管理和保护工作,是本行政区域全面推行河湖长制工作的第一责任人,对本行政区域内的河湖管理和保护负总责。

第七条 最高层级河长湖长对相应河湖管理和保护负总责,分级分段(片)河长湖长对本辖区内相应河湖管理和保护负直接责任。

第八条 总河长牵头制定河湖管理和保护中的重大事项、河湖长制重要制度文件,审定本级河湖长制办公室职责、河湖长制组成部门(单位)责任清单,推动建立部门(单位)间协调联动机制;主持研究部署河湖管理和保护重点任务、重大专项行动,协调解决河湖长制推进过程中涉及全局性的重大问题;组织督导检查河湖长制监督考核与激励问责制度;督导河长湖长体系动态管理,及时向社会公告;完成上级总河长交办的任务。

第九条 省、市、县级河长湖长定期或不定期巡查河湖,审定并组织制定相应河湖“一河(湖)一策”方案或细化实施方案,组织开展相应河湖突出问题专项治理和专项整治行动;协调和督促相关部门(单位)制定、实施相应河湖管理和保护规划,协调解决规划落实中的重大问题;组织开展相应河湖问题整改,督促下一级河长湖长及本级河湖长制办公室、有关部门(单位)处理和解决河湖出现的问题、依法依规查处相关违法行为;组织对本级相关部门(单位)和下一级河长湖长履职情况进行督导,对年度任务完成情况进行考核;组织研究解决河湖管理和保护中的有关问题;完成上级河长湖长及本级总河长交办的任务。

## 第三章 主要任务

第八条 总河长牵头制定河湖管理和保护中的重大事项、河湖长制重要制度文件,审定本级河湖长制办公室职责、河湖长制组成部门(单位)责任清单,推动建立部门(单位)间协调联动机制;主持研究部署河湖管理和保护重点任务、重大专项行动,协调解决河湖长制推进过程中涉及全局性的重大问题;组织督导检查河湖长制监督考核与激励问责制度;督导河长湖长体系动态管理,及时向社会公告;完成上级总河长交办的任务。

第九条 省、市、县级河长湖长定期或不定期巡查河湖,审定并组织制定相应河湖“一河(湖)一策”方案或细化实施方案,组织开展相应河湖突出问题专项治理和专项整治行动;协调和督促相关部门(单位)制定、实施相应河湖管理和保护规划,协调解决规划落实中的重大问题;组织开展相应河湖问题整改,督促下一级河长湖长及本级河湖长制办公室、有关部门(单位)处理和解决河湖出现的问题、依法依规查处相关违法行为;组织对本级相关部门(单位)和下一级河长湖长履职情况进行督导,对年度任务完成情况进行考核;组织研究解决河湖管理和保护中的有关问题;完成上级河长湖长及本级总河长交办的任务。

第十条 省、市、县级河长湖长定期或不定期开展河湖巡查调研活动,动态掌握河湖健康状态,及时协调解决河湖管理和保护中的问题。

第十一条 总河长每年不少于1次,省级河长湖长每年不少于2次,市级河长湖长每年不少于3次(每半年不少于1次),县级河长湖长每季度不少于1次,乡级河长湖长每月不少于1次,村级河长湖长每周不少于1次。具体要求由县级以上总河长结合实际制定。

## 第四章 履职方式

第十三条 总河长牵头建立健全党政领导负责制为核心的责任体系,建立全面推行河湖长制工作领导小组;主持研究河湖长制推行中的重大政策举措,主持审议河湖管理和保护中的重大事项、重要制度、重点任务;结合本地实际,主持召开总河长会议、河湖长制工作会议或签发文件部署安排重点任务,以总河长令部署开展河湖突出问题专项整治行动。

第十四条 省、市、县级河长湖长因地制宜牵头建立相应河湖管理和保护工作联席会议制度;主持召开河长会议或专题会议,研究落实相应河湖管理和保护有关政策措施,审议相应河湖治理保护方案,协调相应河湖管理和保护的目标任务,安排年度重点任务;指导督促本级河长湖长履行相应河湖管理和保护职责。相应河湖为流域管理机构直接管理的,流域管理机构负责同志或其所属省级管理机构负责同志作为成员参加协调机制。

第十五条 省、市、县级河长湖长牵头组织细化相应河湖管理和保护目标任务,并分解落实到有关部门(单位);督促指导本级河长湖长、有关部门(单位)、下级河长湖长开展相应河湖

管理和保护工作。相应河湖为流域管理机构直接管理的,要加强与流域管理机构所属河湖管理单位的沟通协调,强化协同配合。

## 第五章 考核评价

第十六条 省、市、县级河长湖长组织领导相应河湖日常巡查和管护工作,指导监督村级河长湖长开展河湖巡查。

第十七条 总河长、各级河长湖长定期或不定期开展河湖巡查调研活动,动态掌握河湖健康状态,及时协调解决河湖管理和保护中的问题。

第十八条 省、市、县级河长湖长定期或不定期开展河湖巡查调研活动,动态掌握河湖健康状态,及时协调解决河湖管理和保护中的问题。

第十九条 省、市、县级河长湖长定期或不定期开展河湖巡查调研活动,动态掌握河湖健康状态,及时协调解决河湖管理和保护中的问题。

# 在“亮”字上下功夫 在“融”字上做文章 在“实”字上见成效

## ——市农业农村局谱写新时代“三农”新篇章

全媒体记者 崔圣驰

2022年以来,市农业农村局积极行动,坚持围绕中心抓党建、抓好党建促发展,聚焦农业农村重点任务,创先争优打造“党旗红·惠三农”党建品牌,在“亮”字上下功夫,在“融”字上做文章,在“实”字上见成效,为推动“三农”事业高质量发展注入强劲动力。

## 点亮“惠农品牌”

### 在新时代中焕发“新活力”

该局积极谋划党建引领项目,创建“惠农品牌”,把党建“第一责任”和推动发展“第一要务”有机融合,在抓好“规定动作”中细化任务,在选准“自选动作”中体现特色,制定时间表和路线图,各基层党组织挂图作战、按表推进,将“书记抓、抓书记”落到实处。打造总品牌。立足服务农业增效、服务农村增美、服务农民增收高起点谋划,把品牌创新与工作创优相融合,把夯实基础与重点突破相融合,强力打造特色鲜明的“党旗红·惠三农”党建品牌,更好地彰显“三农”工作组织力、凝聚力、感召力。创建子品牌。围绕总品牌,结合各基层党组织工作职能,巧妙“穿针引线”,做好“项目嫁接”,精心设计开展“支部亮品牌、书记亮绝活”的“双亮”活动,发挥“一支部一特色一品牌”示范带动作用。如黑土地保护监测中心的“记嘱托、护黑土”、农业总站的“党旗红·植保绿”、农业综合行政执法支队的“党建铸魂、法治兴农”等,形成“总品牌+子品牌”创建体系。宣传亮品牌。开展“感党恩、听党话、跟党走”等主题宣讲,组建宣讲队伍,农业工作者、农技专家们深入田间地头、基层社区等,对党的惠农富农政策和党的二十大精神进行持续宣传;创新“走帮扶”活动新模式,切实为群众解决实际困难,用生动实践诠释“惠三农”党建品牌内涵;通过媒体合作、打造专栏等方式,宣传、展示农业农村局各项工作动态,分享“三农”高光时刻,提升党建品牌知名度。

## 促进“深度融合”

### 在新使命中锻造“金扁担”

该局肩负在全省率先实现农业现代化的职责使命,时刻聚焦主责主业,坚持深耕细作,紧扣“三服务”内容,紧盯“惠三农”目标,推动党建与业务深度融合,打造基层支部硬核堡垒,锻造了引领示范农业农村现代化重任的“金扁担”。深化为农服务,推动乡村振兴用真力。坚持把为农民群众办实事解难事、助力乡村振兴作为检验党建工作标尺,围绕抓好农业社会化服务、美丽乡村建设等工作,举实措、出实招,实施了“科技兴农、产业富农、品牌强农、环境惠农、执法护农”等项目,擦亮为农服务的底色。创新活动载体,搭建展示平台。针对不同年龄、类别党员干部特点,开展“党员专家上讲台”,鼓励经验丰富的党员技术专家上讲台,谈感悟,充分发挥“传帮带”作用;启动“乡村振兴青春领航”计划,开展年轻干部座谈交流、读书分享等活动,点燃奋斗“十四五”昂扬斗志,在市委、市政府重点工作中启用年轻干部,激发“建功新时代”的责任担当。加强队伍建设,推动“同频共振”强动力。着力锻造一支“懂农业、爱农村、爱农民、政治过硬、本领过硬、作风过硬”的“懂两爱三过硬”干部队伍,推进老中青三代结对帮带,加大对年轻干部的

# 无偿献血 守护生命

本报(通讯员 曲悦)6月14日上午,由市红十字会、市卫健委和团市委共同组织开展的2023年世界献血者日系列宣传活动在铁西区商业街爱心献血屋拉开帷幕。今年活动的主题是“捐献血液,捐献血浆,分享生命,经常分享”。

爱心群众受到感染,纷纷加入到无偿献血队伍中来。活动的开展提高了社会对自愿无偿献血的认识,让更多的爱心人士加入无偿献血的爱心行列中来,促进了全市无偿献血事业的持续健康发展。

活动现场设立了宣传咨询台,摆放了主题活动宣传展板,红十字志愿者和血站工作人员向群众宣传无偿献血和红十字知识。市红十字会开展了急救知识宣传与技能培训,向群众讲解急救知识、心肺复苏的基本操作方法。活动中,市红十字会的职工和志愿者带头参加无偿献血,过往的

培育和践行社会主义核心价值观  
**富强 民主 文明 和谐**  
**自由 平等 公正 法治**  
**爱国 敬业 诚信 友善**

# 党史上的今天

1923年6月15日,中国共产党理论刊物《新青年》季刊在广州创刊,瞿秋白担任主编。由瞿秋白翻译的《国际歌》的中文歌词首次在这个刊物上发表。(党研)

